



## Отзыв

на автореферат диссертации Черновой Ирины Сергеевны  
«Становление и функционирование профессионального сообщества сибирских  
журналистов во второй половине XIX в. – начале XX в.»  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Подъем общественного самосознания во второй половине XIX в., мобилизация творческих сил местной интеллигенции нашли свое отражение в создании профессиональных сообществ. Представляя собой объединения, созданные с целью совместной творческой деятельности в соответствующей научной, культурной или профессиональной сфере, взаимного обмена знаниями и опытом, результатами своего труда, а также распространения полученных знаний среди широких слоев населения, профессиональные сообщества получили распространение в Сибири с 1860-х гг. К началу XX в. завершается период формирования их организационных структур, апробации основных методов деятельности, причем рассматриваемые организации становятся важной, признанной властями формой организации общественной и культурной жизни в регионе. Сообщества педагогов, журналистов, врачей и др. занимали особое место в сибирском социуме, оказывая влияние на формирование культурной среды региона.

Отметим, что в современных реалиях формирование культурной среды является одним из условий устойчивого развития региона. Программы, направленные на формирования качественной культурной среды поддерживаются государством на всех уровнях власти. Принимая во внимание, что профессиональные сообщества являются важным компонентом, оказывающим влияние на ее формирование актуальность диссертационного исследования И.С. Черновой не вызывает сомнения.

Исследовательские задачи автора охватывают широкий спектр вопросов, включающих общую характеристику профессионального сообщества сибирских журналистов, материальное положение, формы досуга, определение социального состава, особенности формирования редакций сибирских периодических изданий и пр.

Историография исследования охватывает несколько периодов развития научной мысли: дореволюционный, советский и современный. Автором

использованы как труды, посвященные непосредственно журналистскому сообществу, так и работы, имеющие обзорный характер, затрагивающие общие вопросы социокультурного и политического развития региона. И.С. Чернова уделила внимание исследованиям регионального характера, изучив широкий круг научных публикаций сибирских историков, что помогло автору воссоздать общий фон сибирской журналистики и выделить ее специфические черты.

Диссидент использовала широкий круг источников, сфокусированных в Российском государственном архива литературы и искусства (РГАЛИ), Государственном архиве Иркутской области (ГАИО), Государственном архиве Томской области (ГАТО). Часть документации, использованной в работе, привлечена из отдела рукописей Российской государственной библиотеки (РГБ) и отдела рукописей научной библиотеки Томского государственного университета. Источниковая база представлена широким кругом исторических документов, что позволяет автору реализовать поставленные цель и задачи. Ряд архивных документов вводится в научный оборот впервые.

Методология проблемы базируется на междисциплинарном подходе с использованием микроисторического подхода и исторической антропологии. «Антропология профессий», в целом, соответствуют проблематике исследования. Совокупность методологических подходов позволила автору провести качественное исследование и на должном уровне отразить полученные результаты.

Содержание работы детально отражает особенности становления и этапы функционирования профессионального сообщества сибирских журналистов. Автор тщательно реконструирует журналистское сообщество Сибири, что дает комплексное представление о предмете исследования и определяет его новизну.

Структура работы представляется логичной, содержание глав и параграфов достаточно полно и пропорционально отражают содержание диссертации. Выводы автора сформулированы четко и корректно и полностью соответствуют поставленным в ходе исследования задачам.

Вместе с тем, следует отметить несколько незначительных замечаний. В положении, выносимом на защиту, автор отмечает, что профессиональное сообщество сибирских журналистов не удалось оформить юридически, что справедливо. Однако, среди законодательных источников, упомянутых в

автореферате, не отмечены акты, регулирующие организацию общественных организаций в Российской империи. Анализ законодательства позволил бы более четко определить причины отсутствия юридической организационной основы журналистского сообщества.

В целом, автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования, соответствует требованиям, предъявляемым подобным изданиям.

Автореферат диссертации И.С. Черновой на тему «Становление и функционирование профессиональных сообществ сибирских журналистов во второй половине XIX в. – начале XX в.» написан на должном научном уровне, соответствует заявленной специальности 5.6.1 – Отечественная история, отвечает требованиям части 2 абзаца 1 пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ. И.С. Чернова заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Автор отзыва – доктор исторических наук (по специальности 07.00.02 - Отечественная история), доцент, зав. кафедрой теории государства и права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Забайкальский государственный университет»



Инна Николаевна Мамкина.

« 12 » апреля 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Забайкальский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ЗабГУ») 672039, г. Чита, ул. Александро-Заводская, д.30 Телефон: 8(3022) 41-64-44 E-mail: [rektorat@zabgu.ru](mailto:rektorat@zabgu.ru) Web-сайт: <http://zabgu.ru>